2 Potencias e raices

1. Potencias de expofiente natural

PENSA E CALCULA

5m Completa no teu caderno a seguinte tdboa de cadrados e cubos perfectos:
Nimero i 2 3 4 5 6 10
A~ Cadrado perfecto | 1 | 4 25
Cubo perfecto 1 8 216
Solucién:
Numero 1 2 4 5 6 10
Cadrado perfecto 1 4 16 | 25 | 36 | 100
Cubo perfecto 1 27 | 64 | 125 ] 216 |1 000
B Escribe en forma de potencia: 3 Calcula:
a)5-5-5-5 b) -5 - (-5) - (-5) a) 132 b) 0,252 ) 173 d) 2,53
Solucién: Solucion:
a) 54 b) (-5)? 2) 169 b)0,0625 <) 4913 d) 15,625

A Calcula mentalmente:

2) 23 b) (-2)° o (-2)*
d) 07 e (-7)' f) (-9)°
Solucion:
a) 8 b) -8 c) 16
d)0 e)—7 e)l
El Calcula:
a) 34 b) (-3)* ) 3° d) (-3)°
Solucion:
a) 81 b) 81 ¢) 243 d) —243

104

Il Utilizando a calculadora, busca as seguintes potencias:

a) 210 b) 3,75'8 <) 264 d) n!®
Solucion:
a) 1024 b) 2,I5 - 1010
c)1,84- 10!? d) 93 648,05

A Expresa o resultado en forma dunha soa potencia
utilizando as propiedades das potencias: éf;’
2)25-2¢  b)5%:5% o) (2 d)32-33-3¢ 2

Solucién: g
a) 2 b) 56 ¢) 212 d)3° £
€

SOLUCIONARIO
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Expresa o resultado en forma dunha soa potencia
utilizando as propiedades das potencias:

a) x2 - x3 b) x° : x2

) (X3)4 d) x2 -3 - x*
Solucién:
a) x° b) x3 c) x!2 d) °

A Multiplica para eliminar as parénteses:
a) 3a’b(2ab? - 5a%°)
b) 2x3y2z (3xy?2? + 4x%yz3 - 6x37%)
Solucion:

a) 6a°b? — 15a%b*
b) 6x%y*23 + 8xy3z* — | 2xby2s5

EN Saca factor comin todos os factores que poidas:
a) 6a’b? — 8a*b®
b) 18x2%y°z2 + 12x2%y323 — 6x3y32*

Solucién:
a) 22°b2(3 — 4ab’)
b) 6x%y*22(3y? + 2z — xz?)

) Temos un depdsito de gaséleo para a calefaccién,
con forma de cubo cuxa aresta mide 2,25 m. Se o
litro de gasoleo de calefaccion custa a 0,65 €, cal-
cula o que custa encher o deposito.

Solucién:
Coste: 2,253 - 1000 - 0,65 = 7403,91 €

2. Potencias de expofiente enteiro

PENSA E CALCULA

Expresa o resultado en forma dunha soa potencia utilizando as propiedades das potencias e calcula o resultado:

a2 :2* b) 2°: 24 ) 2°:2° d)2%:27
Solucién:
2)2°=8 b)2'=2 02°=1 d)27=1/8

APLICA A TEORIA

Calcula mentalmente en forma de fraccién o re-

sultado das seguintes potencias:

a) 2~ b) (-2)~! )22
d) (-2)72 e)273 f) -2)73
Solucion:
a) 112 b)-1/12 c) /4
d) /4 e) 1/8 fy-1/8
A Calcula:
a) 177 b) (~7)~"! c) 32 d) (-3)2
95t eyt a3 w(g]
Solucién:
a) | b) -1/7 c) 1/9 d)9
e) /5 fy=1/5 g) 4/3 h) 6

UNIDADE 2. POTENCIAS E RAICES

EEJ Expresa o resultado en forma dunha soa potencia
utilizando as propiedades das potencias:

a)27-2% b)5%:57 o) (2‘4)3 d)32-3-3.34
Solucion:
a)2™ b) 53
c)27"” d) 3*

K Aplicando a potencia dun produto ou dun co-
ciente, escribe como unha soa potencia:

a)3°-5°-7° b) 76 : 96
c)63-773 d)3-4.5-4
Solucion:
a)(3:5-7y b) (7 : 9)*
c)(6-7)7° d)(3:5)7"




KB Substitie no teu caderno os puntos por un dos
signos = ou # entre as seguintes expresions:

a) 4 ... 12 b) (-7)5... -7°

) 73%... 78 d)(8-5)2...9
Solucién:
a)# b) = c)# d) =

O disco duro dun ordenador portitil ten 40 Gb de
capacidade, e un CD-ROM, 650 Mb. Cantos CD-
ROM caben no disco duro se | Gb = 2!® Mb?

Solucion:
N° de CD: 40 - 20 : 650 = 63,02

3. Radicais

PENSA E CALCOLA

Completa no teu caderno a seguinte tdboa:

Nvimero

Cadrado ou cubo perfecto | 4

16 | 25 | 27 | 81 | 100 | 125 | 1000

L3
Solucién: Namero 5

4 5 3 9 10 5 10

Cadrado ou cubo perfecto | 4

9 16 | 25 | 27 | 81 | 100 ] 125 | 1000

APLICA A TEORIA

Cantas raices reais tefien os seguintes radicais?

a) V36 b) VO ) V=25
d) =8 e) V1 ) A1
Solucion:
a) Dtas b) Unha ¢) Ningunha
d) Unha e) Duas f) Unha
EE) Calcula mentalmente se é posible:
V25 b ¥=125 V=49 d) =27
Solucioén:
a)x5 b)-5 ¢) No tiene. d)-3

19 | Simplifica os radicais:

a)¥5F bV 9 E g EE
Solucion:

a) V52 b) /52 o352 d) V53

EZ) Extrae todos os factores posibles de:
a) V8l1a°bcb b) V1282°b2c®

Solucion:

a) 9a2¢3Vab b) 4a2c5V/2a2b2

EZ Suma e resta os seguintes radicais:

a) V50 — V32 +VI8 b)5v98 — 3200 + 48

Solucién:

a) 42 b) 13V2

2 Substitie no teu caderno os puntos por un dos
signos: = ou #, entre as seguintes expresions:

a) V36 + 64 ... V36 + V64
b) VI00-36 ... £8
ols+27 .38 +27

Solucién:

a)# b) = c)#

E£] Un contedor ten forma de cubo. Se ten unha capa-
cidade de 8 m?, canto mide a aresta?

Solucion:
Aresta: % =2m
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4, Propiedades e relacidns entre potencias e radicais

PENSA £ CALCULA

Calcula o resultado das seguintes operaciéns:

a) V25 - V49 b) V36 : V9
Solucién:
a) £35 b)+2

o (V4)°

c)+8

d) VV6s

d)+2

APLICA A TEORIA

EZ Aplicando as propiedades dos radicais, expresa
como unha soa raiz:

a) V5 - V3 b) V6 :V3
o (¥5)? 4 W5
Solucién:

a) Vi5
<) sz

b) V2
d Vs

EE Aplica as propiedades dos radicais e calcula:
p prop

a) V6 - V6 b) ¥20 :5

) V25 -5 d) Vo4
Solucion:
2) 26 b)£2 05 d) +2

Ed Escribe os seguintes radicais en forma de poten-

cCia: |
5
a) V3 b) T
X d) %
Solucién:
a) 31/5 b) 5—'1/6 C) 3’5/7 d) 7-23

As catro paredes dun cuarto de bafio son cadra-
das e tefien en total 324 azulexos cadrados. Se
cada azulexo mide 25 ¢cm de lado, canto mide de
lonxitude cada parede?

Solucion:

Cada parede ten: 324 : 4 = 81 azulexos.
Cada lado ten: V81 = 9 azulexos.

Cada lado mide:9-25=225em =225 m

EX Escribe as seguintes potencias en forma de radical
e calcula o resultado:

a) 2773 b) 49-172
c) 12837 d) 24325
Solucion:

a)%/ﬁ=3

|
7

I _
b ==
g Ve = (Vi) =327l =23=3

1 | [

! 1
Y Empr @ 29

EZ] Realiza as seguintes operacions coa calculadora e
redondea os resultados a dous decimais:

a)@
b) V875
c)</3_5
d) V85 — 3805 + /2345

Solucion:

) 24,15  b)9,56 ) 2,19 d) 4,64

E} Realiza as seguintes operacions coa calculadora e
redondea os resultados a dous decimais:

a) 2,35 - V80 — V675 : 4,83
b) (9,23 — V34703) - 1,57

Solucion:

a) 575,45 b) 583669,35

UNIDADE 2. POTENCIAS E RAICES




Exercicios e problemas

1. Potencias de expoiente natural

Escribe en forma de potencia:

a)2-2-2-2 b)-2-(-2)-(-2)
€)3-3-3-3-3 d)-3-(-3)
Solucién:
a) 24 b) (-2)° c) 3° d) (-3)?
EZ Calcula mentalmente:
a) 3° b) (-3)° o) (-3)*
d) 7° e) (-1y f) (< 1)8
Solucion:
a) 27 b) -27 c) 8i
d) | e)—I )l
E& Calcula:
a) 192 b) 0,752 ¢)23® d) 153
Solucion:
a) 361 b) 0,5625 c) 12167 d) 3,375

EZ) Expresa o resultado en forma dunha soa potencia
utilizando as propiedades das potencias:

2)32-35 b)57:56 ¢)(3?)° dy52-5-53
Solucion:
a) 38 b) 5 c) 310 d) 56

E& Expresa o resultado en forma dunha soa potencia
utilizando as propiedades das potencias:

a)x3-x*  b)x :x? c)(x3)5 d) x - x2 - 3

Solucioén:
a) x’ b) x3 c) x® d) x
Ef Multiplica para eliminar as parénteses:

a) 2a3b(3a2b - 6a3b3)

b) 3xy?z} (4x2y3z + 5x3y — I z)

Solucion:
a) 6a°b? — 12a%b*
b) 1223y°z* + 15x*y323 — 2 I1xby?z*

108

Saca factor comun todos os factores que poidas:
a) 12a%b° — 18a3b®
b) 6x°y2z® + 15x2y°Z% — |18x2y325

Solucion:
a) 6a°b>(2a — 3b)
b)3x2y223(23 + 5y3 — 6yz?)

EX] Calcula o nimero de bytes que caben nun disco
duro de 50 Gb, sabendo que:

| Kb =2'9bytes; | Mb=2'"Kb; | Gb =2'"Mb
Solucién:

50 Gb=50-2/0.210.210=
=50 - 230 =537 10'0 bytes

2. Potencias de exponente enteiro

EE] Calcula mentalmente en forma de fraccién o re-
sultado das seguintes potencias:

a) 3~ b) (-3)~"' c) 32
d) (-3)7 e) 373 f) (-3)7°
Solucion:
a) 173 b) —1/3 ) 119
d) 1/9 e) 1127 f)—1/27
5 Calcula:
-1 -
77 BN o (:;‘-) d) (%)
Solucion;
a) 117 b)-1/7 <) 3/5 d) 2

&0 Expresa o resultado en forma dunha soa potencia
utilizando as propiedades das potencias:

a) 35.3-4
b) 24:2-3
9 (57

d) 17-2- 173 - 174

Solucion:

a) 3 b) 27 c) 512 d) 17-3

SOLUCIONARIO
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21 Aplicando a potencia dun produto ou dun cocien-
te, escribe como unha soa potencia:

a)26-36-76 b) 3°:7°
¢)23.573 d)5-4:74
Solucion:
2)(2-3-7) b) (3:7)°
c(2- 5)‘3 d) (5 :7)‘4

EE] Substitie no teu caderno os puntos por un dos
signos = ou # entre as seguintes expresions:

a) 43 ... 64 b) <7)5 ... 75
Q7.7 d) (8-5)2... 32
Solucion:
a) # b) # )= d) =

KA Un bloque de casas ten 6 plantas, e en cada planta
hai 6 vivendas. Se viven de media 6 persoas en
cada vivenda, escribe en forma de potencia o
nimero de persoas que viven no bloque, e calcula
o resultado.

Solucién: -

° = 63 = 216 persoas.

3. Radicais

Calcula mentalmente se se puede:

V49 b8 =16 9128
Solucion:
Q)7 b)-2 c¢)Nonten. d)5

[ 46 | Simplifica os radicales:

V72 b)) T2 RT7 g7
Solucion:

2) V7 b) 374 V73 4 V73

Extrae todos os factores posibles de:

a) V24328037 b) ¥1252%b17c%

Solucion:

a) 92%bc3V3be b) 523b5c83 b

UNIDADE 2. POTENCIAS E RAICES

5] Suma e resta os radicais:

a) 3V32 —2v50 + V72
b) 2200 —3VI8 — 498

Solucién:

2) 8V2 b) - 172

EE) Substitie no teu caderno os puntos por un dos
signos = ou # entre as seguintes expresions:

a) V36 + 64 ... V100
b) V100 —36 ... V100 - 36
o Vie+8l ... 16 + V81

Solucion:
a) = b) # c)#

EJ Un cartén de leite é de forma clibica e contén
dous litros. Qutro cartén de 2 litros ten forma de
prisma cuadrangular e a aresta da sua base mide
10 cm. Calcula a superficie de ambos. Cal é
menor?

Solucion:

Aresta do cubo: 2 = 1,26 dm = 12,6 cm
Superficie do cubo: 6 - 12,62 = 952,56 cm?
Altura do prisma: 2000 : 102 = 20 cm
Superficie do prisma:
2:-102+4-10-20=1000cm?

E menor a drea do cubo.

4. Propiedades e relacion entre potencias
ee radicais

Aplicando as propiedades dos radicais, expresa
como unha soa raiz:

a) V3 -7
b) Vi4 :\2
o (7)°
d \V3

Solucion:

a) V21 b) V7 QN7 d V3




Exercicios e problemas

B Aplica as propiedades dos radicais e calcula:

a) 27 -3
c) V4 -6
Solucion:

a) 9 b) £3

] Escribe en forma de potencia os seguintes radicais:

|
a) N2 b) —
'
Solucion:
a) 21/3 b) 7—-l/2

b) V45 : V5
d) V1024

4 d) +2

5 |
C) 32/5 d) 2—3/5

EZ3 Escribe en forma de radical as seguintes potencias:

a) 35
1) 645

Solucion:

a) V3

c)%lzT

b) 5—|/3
d) 7—3/5

Para ampliar

EA Calcula o valor de x en cada un dos seguintes

casos:

a) 2X =32

c)x3=125
Solucién:
a)x=5
c)x=5

H Calcula:
a) 25 +33+52
¢) (-2)8 + 3% (-5)°

Solucion:
a) 84
) 270

Calcula:
2\3
2 (3)

Solucién:
a) 8/27

o3
b) —8/27

E3 Calcula:

57" b))

Solucian:

a) I/5 b) -1/5

110

b) 3% =x
d)x3=-8

b) x =81
dyx=-2

b) (~2)° + 32— 53
d) 108 = (= 10)% + 102

b) — 148
dy 1001 100
o3 ol
Q) 16/81  d) l6/8]
o oty
c) 256 d)-3

) Expresa o resultado en forma dunha soa potencia
utilizando as propiedades das potencias:

a) 5-3.5-4
b)3-4:37

0 (773)°
d)1372-1373- 34

Solucioén:

by 33
d) 13-°

&) Substitte no teu caderno os puntos por un dos sig-
Nos: = OU #, entre as seguintes expresions:

a) 5% ... 15
) 2¥... 215
Solucién:
a)#
c)#

Calcula mentalmente:
a) N2s
) w
Solucioén:
a) 5
c) 0,1

b) (=2)5 ... —32
dy(7-3)5... 4

b) ¥=125
d) ¥-0,008

b) -5
d)-0,2

SOLUCIONARIO
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Entre que dous nimeros enteiros estin as seguin-

tes raices?
l a) V55 b) Ve4
) V93 d) 100
| Solucién:
a)Entre 7e 8 b) Entre 4e 5
! c)Entre3e 4 d)Entre2e3

l EE Introduce dentro do radical os factores que estan
fora:

a) 32ab3cV5ab
b) 23a2b5c235a%bc?
¢) 32ab3c* V10ab’cZ
d) 23a2bc* Y15a%bc?
Solucién:
l a) \40523b7c?
b) 125602868
| o Ve5610a% "
d) 491 5202 b5c22

Z3 Calcula o valor de x en cada un dos seguintes

casos:
a) Vx =5 b) V49 =x
| ¥x =5 d)332 =2
Solucién:
a)x=25 byx=+7
¢)x= 125 dx=5

& Calcula descompofiendo en factores primos:

! a) 1216 b) Y3375
3 s [243
<)\ T2s IN3:
E Solucion:
E R PEREER? b) V3353 = |5
2 /22 133
E INE =3 INF =3

UNIDADE 2. POTENCIAS E RAICES

—m——

d3 Calcula o valor das seguintes potencias:

a) 43/2 b) 82/3
<) 16374 d) 324/5
Soluciéon:

a)\/Z_Z?)-Z_=i8
b) V(22)° = 4
oV2d)* =18
VR =16

Con calculadora

Utilizando a calculadora, obtén:

a) 310 b) 7,25'3

c) 3/2)'5 d) n?

e) 3 f) (-3)8
Solucién:
a) 59049 b) 1,53 - 10!
c) 437,89 d) 9,87
e)4,12- 1073 f) 6561

B Realiza as seguintes operaciéns coa calculadora e
redondea os resultados a dous decimais:

a) V45760 b) Y8043
c) V55555 d) 2,55
Solucion:
a) 213,92 b) 20,04
c) 8,89 d) 2,15

) Realiza as seguintes operaciéns coa calculadora e
redondea os resultados a dous decimais:

a) 5,23 (V209 - \3217) :7,2°
b) (7,255 — 874658) - 1,757
Solucién:

a)-0.31
b) 1002023,47

111




Exercicios e problemas

Problemas

Temos unha leira en forma de cadrado cuxo lado
mide 14,75 m. Calcula o prezo de venda sabendo
que o metro cadrado vale 23 €

Solucién:
Prezo: 14,752 - 23 = 5003,94 €

Calcula o nimero de bytes que caben nun disco
duro de 20 Gb, sabendo que | Kb = 2!0 bytes, |
Mb=2"Kbe | Gb=2'"Mb

Solucién:
Capacidade:
20-210.210.210=20.230 =215 - 10!% bytes.

Nunha tenda mercan unha ducia de ducias de
ovos. Por cada ovo pagaron 0,05 €. Canto pagaron
por todos os ovos?

Solucion:
Pagaron: 122-0,05=7,2 €

Alba ten unha caixa en forma de cubo chea de
bélas. Ten 5 bélas de longo, outras 5 de ancho e
outras 5 de alto. Escribe en forma de potencia o
nimero total de bélas e calcula o prezo sabendo
que cada bola custa 0,15 €

Solucién:
Bélas: 53
Custo: 53 - 0,15 = 18,75 €

Temos 12 caixas de cocos e cada caixa ten 12
cocos. Escribe en forma de potencia o nimero
total de cocos e obtén o prezo sabendo que cada
un custa |,5€

Solucion:
N° de cocos: 122
Custo: 122 1,5 =216 €

112

Escribe en forma de potencia o niimero de avés
que ten cada persoa, e calcula o resultado.

Solucién:

N° de avés: 22 = 4 avés.

Temos un bloque de xeo de | m de longo, 20 cm
de ancho e 20 c¢cm de alto. Cortdmolo en cubos
para arrefriar refrescos. Cada cubo mide 2 cm de
longo, 2 cm de ancho e 2 cm de alto, e en cada
refresco pofiemos dous cubos. Para cantos refres-
cos teremos?

Solucion:

Volume do bloque:

100 - 20 - 20 = 40000 cm?

Volume de cada cubo: 23 = 8 cm3

N° de cubos: 40000 : 8 = 5000 cubos.

N° de refrescos: 5000 : 2 = 2 500 refrescos.

Unha leira cadrada de 100 m de lado estd plantada
de nogueiras. Se cada nogueira ocupa 25 m?, can-
tas nogueiras hai plantadas?

Solucion:
Superficie: 100% = 10000 m?
N° de nogueiras: 10000 : 25 = 400 nogueiras.

O patio de butacas dun teatro ten igual numero
de filas que de columnas, e véndense todas as
entradas para unha sesion, obténdose 675 €. Se
cada entrada custa 3 €, cantas filas ten o teatro?

Solucion:
N° de entradas: 675 : 3 = 225 entradas.
N° de filas; V225 = 15 filas.

SOLUCIONARIO

~.Edigidns V~+ais de C~"~la



-

© Edicions Xerais de Galicia

Queremos poiier baldosas no chan dun cuarto
cadrado, e en cada lado caben |3 baldosas. Se cada
baldosa custa 1,5 €, canto custan todas as baldo-
sas que necesitamos?

Solucion:
N° de baldosas: 132 = 169 baldosas.
Custo: 169 - 1,5=2535 €

Ei] Unha leira é cadrada e ten unha superficie de
I 369 m2. Canto mide o lado?

Solucién:

Lado:V1369=37m

2 Un bloque de casas ten x plantas, e en cada planta
hai x vivendas. Se viven x persoas de media en
cada vivenda, calcula o valor de x sabendo que na
casa viven 64 persoas.

Solucion:
x3 = 64 = x = V64 = 4

Para profundar

B Unha empresa de produtos licteos mercou un
cubo de leite de 1,5 m de aresta. Este leite enva-
souse en recipientes de | litro, que se venderon a
0,85 € cada un. Se o litro de leite se pagara a
0,5 €, e o transporte e o custo de envasado xera-
ran un gasto de 0,15 € por litro, cal foi o benefi-
cio?

Solucion:

Volume de leite:

1,5% = 3,375 m? = 3375 litros.

Valor da venda:
3375-085=2868,75 €

Valor da compra:
3375:05=16875€

Gastos: 3375 - 0,15 = 506,25 €
Beneficio:

2868,75 — (1 687,5 + 506,25) = 675 €

UNIDADE 2. POTENCIAS E RAICES

EZ) Expresa en forma de potencia de 2 o niimero total
de cadrados que ten un taboleiro de xadrez, saben-
do que poste 8 filas e 8 columnas.

Solucién:
N° de cadrados: 8 - 8 = 23 - 23 = 26 cadrados.

EAd Escribe en forma de potencia o nimero de
bisavés que ten cada persoa e calcula o resul-
tado.

Solucion:

N¢ de bisavés: 23 = 8 bisavos.

K& Unha célula reproducese cada hora por biparti-
cion. Cantos dias tardard en sobrepasar un
millén?

Solucion:

2x> 1 000000

O menor x que o verifica é x = 20 horas.
Alcinzao no primeiro dia.

EA Un veleiro custa 0,5 milléns de euros e deprécia-
se cada ano un 18%. Cantos anos tardari en valer
menos de 150000 €? Observa que se se depre-
cia un 18%, o seu valor sera un 82% do prezo ini-
cial.

Solucion:
500000 - 0,82* < 150000
O menor x que o verifica é x = 7 anos.

Unha caixa ten forma de cubo cuxo volume é de
3,375 m3. Calcula a sta superficie.

Solucion:
Aresta:33375= 1,5 m
Superficie: 6 - 1,52 = 13,5 m?2

113




Aplica as tuas competencias

As potencias e os ordenadores

A informacién gérdase nos discos de forma dixital,
por iso cando se copia dun disco a outro, non perde

calidade. Un byte ocupa ddas posiciéns.
1 Kb = 210 bytes
1 Mb =210Kb
1 Gb =21"Mb

Un disco de 3 1/2 ten 1,44 Mb. Calcula a stia
capacidade en bytes.

Solucién:
Capacidade:
1,44 . 210.210 = 1,44 . 220 = 1509 949 bytes

114

E Un CD-ROM ten 640 Mb. Calcula a sta capa-
cidade en bytes.

Solucién:
Capacidade:
640 - 210. 219 = 640 . 220 = 671 088 640 bytes

Ef) O disco duro dun ordenador ten 40 Gb. Calcula

a sua capacidade en bytes.

Solucién:
Capacidade:
40 .210 . 210,210 _ 40.230 = 429 . 1010 bytes

SOLUCIONARIO
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Comproba o que sabes

Que son radicais equivalentes? Pon un exem-

plo.

Solucién:

Dous radicais son equivalentes se tefien as mesmas
rafces.

Se nun radical multiplicamos o indice e o expofiente
polo mesmo niimero, obtemos outro radical equiva-
lente.

Ejemplo

52 o852 =356 - A58 ... =2,92...

A Expresa o resultado en forma dunha soa poten-
cia utilizando as propiedades das potencias:

a) 35 . 34 b)a’:a?
c) x"P d) <3 : %’
Solucién:
a) 37 b) a°
o) xtP d) x4

[El Substitie os puntos por un dos signos: = ou #,
entre as seguintes expresions:

a)53...15 b) (-6)°...-6
) 3%°... 310 d)(7-5%...16
Solucién:
a) # b) =
o) # d) =

I8 Extrae todos os factores posibles de:

a) V81a’bc? b) V3228b2c12
Solucién:
a) 9a%c> Vab

b) 222V 2%

UNIDADE 2. POTENCIAS E RAICES

B Suma e resta os radicais:

a) 3\[3—2—2\/5_0+ \72
b) 2V75 — 4V27 +5V12

Solucién:

) 12¥2-10V2 + 6vV2 = 8V2
b) 10V3 - 12V3 + 10V3 = 8V3

KA Escribe en forma de radical as seguintes poten-
cias e calcula o resultado:

a) 2512 b) 125-1/3
o) 1634 d) 32725
Solucidén:

1 1
a) V25 =15 b) L
Y125 5
473 1 1
c) V167 =8 d) @ =

O disco duro dun ordenador portdtil ten unha
capacidade de 40 Gb, e un CD-ROM, de
650 Mb. Cantos CD-ROM caben no disco duro
se 1 Gb = 219 Mb?

Solucién;

N° de CD: 40 - 219 : 650 = 63,02

Il Unha leira ten forma de cadrado. Se se vende a
razén de 3,6 €/m? e se obtiveron pola venda

3802,5 €, canto mide de lado a leira?

Solucién:

V3802,5:3,6=32,5m
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Windows Derive

Paso a paso

Calcula:

Solucién:

Resolto no libro do alumnado.

EA Calcula:
7,283

Solucién:

Resolto no libro do alumnado.

E Calcula:
\
Solucién:

Resolto no libro do alumnado.

E4 Calcula:
V86>

Solucién:

Resolto no libro do alumnado.
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12 607,25

EE Suma e resta os seguintes radicais:

450 —7V8 +5V18

Solucién:

Resolto no libro do alumnado.

EA Calcula:

Solucién:

Resolto no libro do alumnado.

Enuncia o seguinte problema e resélveo coa axuda de

DERIVE ou Wiris:

Temos un depésito de gasdleo para a calefaccién,
con forma de cubo cuxa aresta mide 2,25 m. Se
o litro de gaséleo de calefaccién custa 0,65 € o
litro, calcula o que custa encher o depésito.

Solucién:

Resolto no libro do alumnade.

Ef Internet. Abre a web: www.xerais.es ¢ elixe
Matemadticas, curso ¢ tema.
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Practica

Linux/Windows

EE) Calcula as seguintes potencias:

a) (2/3)% b) (-2/3)7
Solucién:
a) 64/729 b) -128/2187

Ml Calcula as seguintes potencias:
a) 264 b) 239,72
Solucién:

a) 18446744073709551616
b) 7,916283613 - 101!

I Calcula:
a) V3

Solucién:
a) 1,732050807

b) V256,256

b) 16,007998

M Calcula:
a) Y4913 b) /845,23
Solucién:
a) 17 b) 3,849417183

Suma os radicais:
a) 7V50 —2v8 + 5162
b) 9V147 -5V75 + 3V12

Solucidn:

a) 76V2 b) 44V3

Calcula e logo redondea mentalmente a dous
decimais:

a) V473,5 + 75,47

b) V473,5 + V75,47

c) S\fw +5,27

d) (73,5% - 55,35)% - 3760

UNIDADE 2. POTENCIAS E RAICES

Solucién:
a) 23,43 b) 30,45
¢) 1,03 -10° d) 8,18 - 101!

Escribe as expresions numéricas corre:pondente: 4os
seguintes enunciados e calcula o resultado:

IBH O ndimero 23,45 elevado ao cadrado, menos a
rafz cadrada de 825,83
Solucién:

23,452 - /825,83 = 521,1652419

O ndmero 1,5 elevado 4 quinta, menos a rafz
cadrada de 1,83, mdis a raiz cibica de 2,5

Solucién:

1,55 =V1,83 + V2,5 = 7,598183881

Enuncia os seguintes problemas e resélveos coa axuda de

DERIVE ou Wiris:

Queremos vender os chopos dun terreo que
ten 54 filas e 54 columnas, ao prezo de 54 €
cada chopo. Expresa en forma de potencia o
valor dos chopos e calcula o resultado.

Solucién:

Valor: 54° = 157 464 €

Kf Calcula a aresta dun depésito de forma ciibica
que custou enchelo de leite 3215,625 €, se o
litro de leite se pagou a 0,6 €

Solucién:

Aresta: 3 215,625/0,6 = 17,5 dm = 1,75 m

B8 Calcula o nimero de bytes que caben nun

CD-ROM de 650 Mb, sabendo que:
1 Kb = 2!%bytese 1 Mb = 219 Kb
Solucion:

Capacidade:
650 - 2% . 2'% = 681 574 400 bytes.




